

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Lugo, un mes 1 ptas.; Fuera, un trimestre 4 ptas.; Idem, un año 16 ptas.; Ultramar y extranjero 9 ptas.

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es EL PROGRESO

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4.

Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Fomento la siguiente protesta contra el abandono de las líneas gallegas, verdadera causa de la frecuencia de los descarrilamientos...

Con fecha 20 de diciembre próximo pasado esta Cámara ha tenido el honor de dirigirse a V. E. protestando contra el abandono en que se tiene a las líneas férreas gallegas...

Apenas ha transcurrido un mes y ya tenemos nueva ocasión de protesta. El correo ascendente del día 14 del actual, descarriló entre las estaciones de Puebla de Brollón y San Clodio...

La frecuencia de los accidentes comienza a inquietar a las personas que viajan por esta línea y la opinión se dispone a manifestar vivamente su protesta contra los que resulten responsables...

Todo ello sin perjuicio de adoptar urgentemente aquellas medidas que a V. E. parezcan oportunas para evitar los descarrilamientos...

Dios guard a V. E. muchos años.

CRÓNICA

Historieta muda

He tenido un encuentro pintoresco. Me he visto, cara a cara, con un amigo, y no he podido hablarle. Aquel amigo, sin dejar de serlo, no lo era en el instante de nuestro encuentro.

Nos miramos, nos entendimos con las miradas y él tornó a su conversación de fingido amor, mientras yo seguía mi soliloquio con una atrevida violín que pudo resistir la fortísima helada.

Ella—por que como en todas las historietas misteriosas hay en ésta una cita—era espléndida mujer. Ni su voz, ni sus ademanes, ni sus frases delataban, sin embargo, refinada elegancia.

Cuando el momento difícil, el preciso momento de hacerse desconocido ante un amigo antiguo, hubo pasado, arranqué de la planta la violeta solitaria y la puse en el ojal del abrigo.

Aquel mi amigo, ya no era la primera vez que ocultaba conmigo por iguales razones que entonces. En otras ocasiones eran otras mujeres, las que le acompañaban, distintas de la de ahora sí, pero que como ésta pudieran delincarse: cuerpos rústicos en trajes finos.

Mi amigo es un entusiasta del matrimonio para sus asuntos, a pesar de que en las conversaciones de nuestras tertulias se esfuerza en demostrarnos como aborrece ese estado.

Por sus condiciones, por su situación económica, pudiera ser marido feliz desde hace tiempo. A bien que tal puesto precisa dejar de ser calavera, y él, que no lo es, siente dejar de parecerlo ante los ojos de sus contentillos.

Figurar en fondas y hoteles como un señor casado, y pegandose al fonfista, es la obsesión de mi amigo.

Y yo, que he de hospedarle en la

misma fonda que él, leí varias veces al paso el cartelillo notable.

Los camareros me han confiado en secreto su opinión, en repetidas ocasiones. Todos están contestes en que aquello no es matrimonio.

—Verá V., señorito: se va V. reír. Voy a ponerlos, a la hora de la cena, en la misma mesa que V.—me dicen los mozos de comedor. Y yo sonrío y cuido de retrasarme para evitar el encuentro.

Pero esta vez fué inevitable. Empezamos a cenar juntos. Mi servilleta al desmenuarse del cuello, llevé consigo a la pobre florcilla que tenía en mi ojal.

—¡Ay, mire—me advierte con marcado acento gallego la rústica bien vestida, al ver la violeta en el suelo—y se le cayó la flor!

—Deje usted... No importa,—le contesto. Me inclino a recogerla, y al paso doy un pellizco en la pantorrilla a mi amigo.

—¿Qué che pasa?—inquiere ella al observar el brusco movimiento de él...

Y mi risa, mi característica risa, mi risa escandalosa, nos delata. El se puso colorado, y... yo también.

D'ORCA.

DE PORTUGAL

La huelga, revolucionaria

Según noticias que se reciben de Portugal, la huelga de ferroviarios es general y tiene carácter revolucionario.

Se reunieron los ferroviarios y proclamaron la huelga general, alegando que las compañías no han cumplido los compromisos que adquirieron para poner fin a la huelga de hace dos años.

También se quejan los huelguistas de la indiferencia del presidente del Consejo de ministros, pues Alfonso Costa, cuando le expusieron los ferroviarios lo que se acercaba, contestó que nada tenía que ver con el asunto.

Se circularon las órdenes entre los ferroviarios para suspender el servicio.

Desde el primer momento intervinieron en el conflicto los afiliados a la asociación carbonaria conocida por la «formiga branca».

Contra Costa

Hubo en Lisboa colisiones entre la policía y un grupo de huelguistas.

Parece que éstos buscaban a Alfonso Costa.

Entre los huelguistas y los agentes de la autoridad, se cruzaron algunos tiros.

Trenes detenidos

El gobernador civil de Badajoz, ha marchado a la frontera portuguesa, para informarse del estado del conflicto ferroviario.

Los trenes de la línea de Portugal, no han salido de Badajoz.

Boletín Oficial

Jefaturas de minas de la Coruña.—Extracto de las cuentas justificadas y presentadas al señor gobernador, referente al 5 por 100 de los depósitos de registros mineros.

Administración de Propiedades e Impuestos.—Circular encargando a los Ayuntamientos que se expresan, que en el término de cinco días remitan la certificación del acta de la junta municipal en que se acordara el medio de hacer efectivo el cupo de consumos del corriente año.

Ayuntamientos.—El de Fonsagrada anuncia el concurso de proposiciones entre los propietarios de fincas urbanas a fin de proporcionar local adecuado para enseñanza en la escuela de Monca, de aquel distrito.

—El de Riotorto acordó la división del término municipal en secciones para la designación de los vocales asociados que han de constituir la junta municipal. También tiene expuestos, por término de ocho días, los repartimientos de la contribución territorial y la matrícula de la industria, formadas para el presente año de 1914.

—El de Rivas de Sil acordó dividir aquel término en tres secciones para la designación de los vocales asociados que en unión del Ayuntamiento han de constituir la junta municipal, también durante el corriente año.

—El de Trabada tiene expuesto el repartimiento de consumos de aquel término para el año actual, por el plazo de ocho días.

FIRMA DEL REY

De Marina:

Disponiendo que el contralmirante de la Armada D. Federico Fernández, jefe del Arsenal de Cartagena, se encargue la presidencia inspectora del mismo.

NOTA POLITICA

Reclamaciones electorales

(POR TELÉGRAFO)

El Sr. García Prieto visitará esta noche al Sr. Dato, como se había anunciado, para formular todas las reclamaciones electorales que son oportunas a causa de los daños que en sus respectivos distritos se hacen a algunos candidatos garcía-prietistas.

Son interminables las listas de estas reclamaciones.

El Sr. Sánchez Guerra está practicando un sistema de política que se creía desusado por lo poco liberal y colmado de enormidades.

No hay región española de donde no lleguen quejas todas las días por las desaprensivas medidas electorales del ministro de la Gobernación.

El resultado de la conferencia del señor García Prieto con el Sr. Dato que se celebrará esta noche, se ansía por todos.

De continuar por el mismo camino que hasta hoy el Gobierno Dato, su vida tiene que acortarse y extinguirse pronto para siempre.

Los abusos que ahora crisan los ánimos, pronto provocarán una protesta unánime y rotunda de los senetosa.

Enero 16, a las 19.

Conservadores petrificados

(DE «VIDA CIUDADANA»)

Quien lea «La Época», quien oiga hablar, pública o privadamente, al Gobierno y a sus amigos, observará que se habla mucho (más de lo que se debiera) de las tradiciones del partido conservador y de la necesidad de restaurarlas, invocando los nombres insignes de Cánovas y Silveira, como si estas tradiciones, como si estos nombres estuvieran olvidados o fuesen olvidados.

Hay mucho de fariseísmo en todo esto. Ha sido menester que Maura no ocupe el Poder para que los conservadores, que durante nueve años le han brindado una adhesión que entonces nos parecía sincera y entusiasta, y que hoy, aleccionados por los acontecimientos, hay que reputar de falsa y de interesada, los conservadores que suscribieron la nota de enero último y le aplaudieron en el Congreso cuando la ratificó, se declaran celosos guardianes de las esencias conservadoras y tachen al caudillo de heterodoxo o desvirtuado del genuino credo, sin duda para encubrir con aparentes convicciones lo que no ha sido más que cuestión de conveniencias.

«El partido conservador no podía dejar abandonada a la Corona! ¡El partido conservador es, ante todo y sobre todo, monárquico constitucional!», dicen unos. «El año 1909 me ha enseñado muchas cosas!», exclama, amargado, el Sr. González Besada, aludiendo, por lo visto, a las consecuencias que han tenido aquellos sucesos para el que los afrontó con sin igual civismo y el asentimiento de todos.

«El partido liberal-conservador no puede estar sujeto a la dictadura de Maura! ¡Las jefaturas de los partidos las da el Rey!», declara el marqués del Vadillo, sentando de paso peregrinas teorías.

«¡Hay que volver a los antiguos procedimientos de templanza, a los procedimientos de Cánovas!», viene a decir «La Época» que, desde el 27 de octubre, se ha convertido en paladín esforzado de la tolerancia, de la transigencia, de la concordia... y de la idoneidad.

«¡Si D. Antonio Cánovas viviera (dicen otros) hubiera hecho esto y lo otro y lo de más allá!»

«¿Qué sabemos! Pero con todas las probabilidades de acertar, podemos decir que Cánovas, de vivir, no se hubiera portado desde el Gobierno de manera distinta a la de D. Antonio Maura.

Porque el gran estadista malagueño creyó siempre, y creería hoy, con más motivo que nunca, que a las Instituciones se les sirve con lealtad y con franqueza, y que a las Revoluciones se les desarma con decisión y energía, nunca con cobardes deserciones del deber, ni con peligrosas y vergonzosas contemptraciones.

Porque entre D. Antonio Cánovas y D. Antonio Maura (mal que les pese a los que tratan de ponerles frente a frente), no hoy más diferencia que las que el tiempo, con su inexorable correr, ha impuesto necesariamente.

Han variado los procedimientos, (cómo no!, al compás de los años; se ha reformado lo accidental y pagalizo, pero la idea ha permanecido incólume, en toda su virginal pureza.

La lógica y natural concatenación de las jefaturas conservadoras no se ha roto nunca: Cánovas, Silveira, Maura. Son tres jalones de un mismo camino: tres momentos de una misma ideal aspiración. Silveira, exaltado a la jefatura en momentos difíciles, no implicó nunca negación de la política, aunque adaptándola, es natural, a su especial temperamento.

Quien no puede decir nada de esto es

el Sr. Dato que ha subido al Poder negando el criterio cardinal y los modos del Sr. Maura que, durante nueve o diez años, los impuso a la agrupación, sin la protesta de nadie, y menos del Sr. Dato que juzgó su jefatura insustituible, indiscutible e indispensable.

¡Dato contra Maura! Esta a es la verdad. Y puesto que Maura fué continuador de Silveira, como éste lo fué de Cánovas, contra quien se pone el señor Dato es contra la misma tradición conservadora, contra la misma ortodoxia que él se jacta de defender y por la que dice sacrificarse.

Además: todo esto es inútil, completamente inútil. Concedamos que Maura desvirtuó la buena doctrina conservadora, ¿y qué? ¿Es que los partidos se van a fosilizar en una determinada actitud? ¿Es que el tiempo no pasa imponiendo a todos, hombres e ideas, radicales cambios?

Cuando el gran Cánovas creó el partido conservador lo hizo en período revolucionario que exigía una era de paz; por eso, Cánovas concilió todo lo conciliable; tomó de unos y de otros lo necesario para constituir un fondo ideológico común que garantizase el asentimiento de todos, desarmando en lo posible a los partidos extremos. Y si dijo que el Rey lo era por la gracia de Dios, mirando a las derechas levantadas en armas, y por la Constitución, para no irritar a las izquierdas.

Llamó a su partido liberal, para que no se le tachase de reaccionario, añadiendo conservador, para que no se le tildara de demagogo. Y merced a esta lícita y plausible contemptración consolidó un Régimen.

Pero los tiempos han pasado; los partidos radicales, del uno y del otro lado, se fortalecen y se aprestan a la lucha que, en definitiva, ha de resolverse. Esta lucha no se debe, no se puede presenciar neutral ni indiferente: con paños calientes no se consigue nada; hay que huir de los equívocos y de las medias tintas; hay que hacer la Monarquía genuinamente española, o jacobina; hay que ser morales, con todas sus consecuencias o no serlo, sinceiros y no astutos, rectilíneos y no tortuosos; hay que irse con unos o con otros. No hay término medio.

Y es que los doctrinarios están bien para poner término a una época azarosa, conjurando el conflicto por lo pronto, pero no definitivamente: si la revolución está en el ambiente acabará por estallar. Y estallará si no se la acomete con entereza, acudiendo a su raíz; estallará cuando vea cundir en las alturas el miedo que debilita a los Poderes y los envilece.

De pretender resolver los momentos críticos con procedimientos intermedios y grises resulta la debilidad en la aplicación de la ley, la indecisión en la iniciativa, la cobardía en los procedimientos, la desorientación. Y por último, de manera fatal inexorable, la claudicación sin dignidad; Luis XVI acabó por ir al cadalso a pesar de ponerse la escarapela tricolor, Teixeira de Souza podría escribir un libro acerca de cómo mueren las Monarquías complacientes.

Por todo esto, cuando me dicen: «Maura ha desnaturalizado el conservadurismo clásico», yo contesto: «Inexacto». Pero, ¿y si llevarán razón? ¿Qué tendríamos con eso? ¿Lo que Maura hace es o no patriótico, es o no noble y leal? Pues entonces, amigos míos, ¿qué más da...?

M. FERNÁNDEZ ALMAGRO.

BIBLIOGRAFÍA

De la meritisima obra «Portafolio Fotográfico de España» que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 61 y 62, correspondientes a Segorbe y Calahorra respectivamente.

Comprende el primero un bien trazado mapa a varias tintas, detallada y amplia descripción del partido judicial con el nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población que lo integran, número de sus habitantes, distancia a su mayor núcleo de población y señalando los que disfrutan de estación férrea. Dieciséis interesantes fotografías lo completan, mereciendo citarse Contraluz en el Palencia, de bella perspectiva y espléndidos efectos de luz; vista panorámica de la población y su término; puerta del templo de la Cartuja de Valt de Cristó; alrededores de Navajas; interior de la Catedral, etc., etc.

En el correspondiente a Calahorra (cuaderno 62) figuran, igual que el anterior, el mapa, a varios colores, del partido judicial; detallado estudio de su territorio, comprendiendo su situación, extensión y población según el último censo efectuado, completándolo dieciséis hermosísimas fotografías, entre las que destacan la vista general, puente sobre el río Cidacos, trascoro de la Catedral, Casas Consistoriales, fuente de los Tres Caños, etc., etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 740, Barcelona.

EN LA NIEVE

La pasión por los ejercicios invernales al aire libre crece de día en día, sobre todo en los pueblos del Norte, que son los que cualquier otro rinden fervoroso culto a los deportes llamados gimnásticos.

Sin embargo de que en el germen de esa pasión tiene más parte la moda que los consejos de los higienistas; zalemos esas gentes que en pleno estío se lanzan a la conquista de grandes alturas y en el período más crudo del invierno son huéspedes de la Egandina, Chamoni, Montañas Gigantes, etc.

La moda no sólo ha creado estaciones de verano, sino de invierno, de verdadero invierno, con nieves y escarchas en abundancia.

Entre las más famosas estaciones de invierno descuella San Mauricio, un bellísimo rincón de la Egandina (Suiza) en el que los bosques de pinos, los valles y los cerros, caprichosamente alternados y hoy todos cubiertos de nieve, forman encantadores lugares de sugestivas parapectivas, muy a propósito para el cultivo de todos los deportes de invierno que exigen, como condición indispensable, planicies y prolongadas pendientes; unas y otras revestidas de nieve endurecida por la escarcha.

La moda ha hecho construir en San Mauricio cómodas fondas y elegantes casitas, las cuales tan luego como pasan las fiestas de año nuevo, comienzan a poblarse de gentes distinguidas de todos los países de Europa, y cuando llega el 15 de enero, fecha en que empieza la temporada, aquellos lugares adquieren una vida extraordinaria.

Desde que el sol aparece sobre las elevadas cumbres, filtrando sus rayos por entre los derechos pinos para acariciar suavemente la nieve sibana que cubre el suelo en que se elevan, llanuras y montañas se pueblan de gentes que visten gruesos trajes de lana y de pieles, que les cubren desde la cabeza hasta los pies. Sus distracciones favoritas son el «golf» y el «kurlin»; si se trata de niños o de personas no aficionadas a las emociones fuertes; las carreras y saltos de «skis», el «skijoring», la resbaladora; los paseos en trineo y las violentas carreras de «bobsleigh» y la placida «trotting» para la gente joven e intrépida.

No es sólo San Mauricio la estación preferida por los elegantes aficionados a los deportes de la nieve. Los valles y montañas de Chamoni (Alta Saboya), cubiertos de nieve en esta época, son para muchos, con sus deliciosos pasajes de nacimiento, un lugar encantador para pasar unas semanas; el Tiro, por sus pintorescas aldeas y montañas, ofrece menos encantos; y las famosas Montañas Gigantes, de los Alpes centones, son la estación invernal preferida por los alemanes. En España, ten-mos Navacerrada, en la sierra de Guadarrama, lugar al que acuden, particularmente los días de fiesta, varios centenares de curiosos y deportistas. Allí hay algunas construcciones en condiciones, en las que se encuentra grato albergue y sana alimentación, excepción hecha de los días de concursos, en que aquellas resultan insuficientes por escender a varios millares el número de excursionistas.

NOTAS FARANDULESCAS

Películas, frío y poco público

La sesión de «cine» de ayer hubiese agradado a cualquiera. Una de las películas era impresionada por el gran pelicular Max-Linder y con esto está dicho todo. Sólo tres cintas constituyeron el programa de ayer en «Lugo-Salón» pero las tres eran bonitas y las tres agradaron, librándonos así de los kilómetros impresionantes de otros días, donde no había más que dramas burdos.

Así está bien. No muchas películas, y esas pocas, buenas.

Muy poca gente asistió anoche a las secciones; sin duda por el frío.

Verál estubo muy descaído en el aparato. Las proyecciones oscilaban muchísimo por lo que se ganó dos o tres meneitos muy expresivos.

Hay se exhibe por única vez la hermosa película «Los últimos días de Pompeya».

Se impone un lleno.

CIUTI.

Retrocediendo

El distrito de Albuñol

Anteayer fué recibida por el presidente del Consejo la Comisión de La Alpujarra portadora de un mensaje con 268 firmas, en el que se solicita del Gobierno que designe como candidato oficial por el distrito de Albuñol al jefe de los conservadores alpujarreños, D. Ricardo Bartolomé y Mas.

Visitó esta Comisión a Sr. Sánchez Guerra, exponiendo sus deseos.

El ministro contestó de un modo clarísimo y terminante que como ya está designado el candidato adicto no le era posible al Gobierno rectificar en este sentido.

Boletín agrícola

SECCION DE LUGO

Las lluvias continuadas, casi sin interrupción, desde julio último, hasta fines de noviembre, impidieron realizar las faenas agrícolas propias de la estación, con gran perjuicio.

cio para las cosechas de patatas y maíz, que por hallarse las tierras encharcadas, no pudieron recogerse a su debido tiempo.

En los días que van transcurridos del presente mes, se llevaron a cabo con gran actividad estas operaciones, y aunque el maíz no llegó a su completa madurez, y las patatas estuvieron demasiado tiempo recibiendo la acción del agua en las fincas, no se encuentran los agricultores descontentos por la calidad y la cantidad de los productos obtenidos.

Actualmente se está verificando la siembra de los cereales de invierno en la mayor parte de la provincia, con un tiempo bastante regular; pero por demasiado tardía, se teme con fundamento que las heladas probables perjudiquen la germinación.

Las cosechas de nabos, remolacha, coles, forrajes de todas clases y pradería, continúan con buen aspecto por serles muy favorables las condiciones climatológicas.

Mercados.—Continúan verificándose con buena demanda de ganado vacuno y de cerda cebado, así como de capones habiendo alcanzado los precios que siguen:

Ganado vacuno: de 100 a 200 pesetas terneros; de 350 a 600 pesetas, bueyes de trabajo y cebos; y vacas de leche y cría de 245 a 500. Se exportaron durante el mes unas 8.000 reses.

El ganado de cerda, cotizase de 10 a 25 pesetas el de cría, y de 175 el ceba.

Capones de 15 a 30 pesetas el par.

Cereales: Trigo a 33 pesetas los 100 kilos; centeno a 27; maíz a 22, y cebada a 29.

Vinos: Excelente demanda, cotizándose el hectólitro de 32 a 34 pesetas.

Patatas: de 750 a 850 pesetas los 100 kilos.

Huevos: a 1'25 la docena.

Gallinas: de 3 a 4 pesetas una.

Trabajos de la sección.—Además de los ordinarios, continúan los de redacción de la memoria reglamentaria y del Campo de demostración de Mondoñedo, las que, con el censo de la ganadería, que también se está ultimando, se remitirán dentro de breves días, a sus respectivos centros.

Lugo 26 de diciembre de 1913.—El ingeniero, Juan de Equitator.

## El general Polavieja

SU VIDA MILITAR

La hoja de servicios del ilustre general es larga y brillantísima, tan digna de gratitud por la Patria como honrosa para el viejo soldado.

El año 1858, cuando Polavieja contaba veinte años de edad, sentó plaza de voluntario en las filas de nuestro Ejército, donde tantas glorias le esperaban. Y así fué, dice un biógrafo, que aún no habían pasado doce meses desde su ingreso en la carrera de las armas, cuando era elegido sargento, en cuyo empleo marchó a África, recibiendo el bautismo de fuego en el memorable combate de Sierra Bullones. Poco después de este hecho de armas se distinguió Polavieja en una terrible carga a la bayoneta, lanzándose al frente de los suyos en el ataque al enemigo, animando a sus soldados y sembrando el terror y la muerte entre los enemigos; bizarro proceder que mereció elogios y felicitaciones del general en jefe D. Leopoldo O'Donnell.

Siguiendo la campaña tuvo Polavieja la gloria de tomar parte en la épica y legendaria batalla de Castillejos, sangriento lance en que la balanza de la victoria estuvo indecisa, hasta que la audacia temeraria de Prim y el valor indómito de nuestras tropas decidió la suerte por las banderas españolas. Tres días después de los Castillejos formaba Polavieja en las filas de los que tomaron las alturas de Condesa, y tras la toma de la Condesa, Monte Negrón y Cabo Negro fueron testigos del valor de nuestro héroe.

Por su valiente comportamiento en Cabo Negro mereció Polavieja el grado de sargento primero. Continúa su victoriosa marcha el ejército de O'Donnell, y lucha nuestro bi. grafiado en los más terribles choques, cayendo herido en Wad-Ras, última cuenta jornada de aquella guerra de África, cuyo recuerdo hace palpitante nuestro corazón lleno de orgullo y entusiasmo, y cuya comparación con las desgracias de hoy casi agolpa lágrimas de ira a nuestros ojos.

Ha sido jefe del Cuarto Militar de Su Majestad la Reina Regente, presidente de la Junta Consultiva de Guerra, presidente interino del Consejo Supremo de Guerra y Marina, director general de la Guardia civil, ministro de la Guerra, capitán general de Andalucía, representante de España en el Congreso Internacional de San Petersburgo, comandante general de Santiago de Cuba, gobernador civil de la provincia de Puerto Príncipe, capitán general de Filipinas, dando a España días de gloria. Fué luego jefe del Cuarto Militar de S. M. el Rey, comisario regio de la Cruz Roja Española y senador vitalicio.

Poseía el gran collar de Carlos III, gran cruz, pensionada, de San Fernando; cruz de la Torre de la Espada, de Portugal; gran cruz de San Benito de Avis; cruz de Isabel María Luisa, idem de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco; gran cruz roja del Mérito Militar y otras muchas.

Sus méritos de guerra son innumerables. En 31 de julio de 1879, siendo comandante general de Santiago de Cuba, fué promovido a teniente general, viéndose entonces obligado a solicitar licencia para curar una enfermedad del hígado, que contrajo a causa de los graves cuidados de su importante cargo. Marchó a los Estados Unidos, y regresó luego a hacerse cargo nuevamente de su mando, porque, a pesar del ascenso, no quería dejar aquel gobierno en tanto durara lo comprometido de la situación, que seguía siendo grave, como demostró otra conjuración, también sofocada por Polavieja, en la noche del 9 de diciembre, prendiendo a 202 de los comprometidos, que fueron enviados a Fernando Poo.

Fué más de treinta años teniente general hasta que el Gobierno liberal lo as-

cendió a capitán general, en enero del año 1910.

## SU VIDA LITERARIA

El general Polavieja era un hombre cultísimo, entregando con intensa predilección a los estudios de erudición, de historia y de arte militar.

En diversas épocas dió a la estampa las siguientes obras:

«Campana de Cuba.—Recopilación de documentos y órdenes dictadas con motivo del movimiento insurreccional, que tuvo lugar la noche del 26 de agosto de 1879 en la ciudad de Santiago de Cuba.»

«Conspiración de la raza de color, descubierta en Santiago de Cuba el 10 de diciembre de 1881.»

«Disposiciones dictadas por la Comandancia general de Cuba, para el servicio de operaciones.»

«Trabajos de organización militar. Periodo de pacificación en la provincia de Puerto Príncipe.»

«Hernán Cortés. Copias de documentos existentes en el Archivo de Indias y en su Palacio de Castilleja de la Cuesta, sobre la Conquista de Méjico.»

Magnífica edición, compilada y costeadada por el Sr. Polavieja, siendo capitán general de Andalucía. El rebuscó, copió y ordenó, personalmente, los interesantes documentos que publica.

«Informe al ministro de la Guerra acerca del equipo del soldado de Infantería.»

«Mando en Cuba del teniente general marqués de Polavieja.—Memoria dirigida al excelentísimo señor ministro de Ultramar en 22 de diciembre de 1892.»

«Relación documentada de mi política en Cuba. Lo que ví, lo que hice, lo que anuncié.»

«Exposición al Senado por el teniente general marqués de Polavieja.»

«Hernán Cortés (estudio de un carácter).—Toledo, 1909.»

Parte de esta obra fué dada a conocer en forma de conferencia oral, con proyecciones, en el Centro del Ejército y la Armada, de Madrid.

Deja inéditos importantes, completos y numerosos estudios de defensa de costas y fronteras y de política internacional. Hace poco tiempo fué nombrado académico de la Historia. Se proponía tomar posesión de su cargo cuanto antes. El estado delicado de salud le ha impedido dar lectura al discurso de entrada. Era miembro de muchas sociedades literarias e históricas, nacionales y extranjeras.

## SU VIDA POLITICA

Al regreso de Filipinas, el general Polavieja alcanzó un gran relieve y una influencia política decisiva.

Aportó su grupo político y su prestigio en la opinión al Gobierno que presidió el Sr. Silvela, y en el que formaron los Sres. Durán y Bas y Villaverde.

El general presentó un presupuesto y unas reformas de Guerra muy amplias y muy caras.

Se produjo la excisión en el Gobierno por la discrepancia entre los Sres. Polavieja y Villaverde. El general abandonó el Gobierno.

Se susurró entonces que la crisis se solucionó en tal sentido, por influencia de Martínez Campos, celoso de la popularidad de Polavieja, su antiguo protector y ayudante.

Durante la etapa en que Polavieja ocupó el Palacio de Buenavista se celebraron unas recepciones de generales y jefes que fueron muy comentadas, y que proyectaron alguna sombra en la política de aquel tiempo.

El general nació en Jumilla en 1838.

Estaba casado con una noble dama sevillana de la casa de Benjumea, y de su matrimonio ha tenido tres hijos: D. Camilo, oficial del Ejército; D. Alfonso, ingeniero de Caminos, y la señorita María de la Concepción Polavieja.

## LUGO-SALÓN

Hoy sábado, se exhibirá en este coliseo la emocionante película de extraordinaria intensidad dramática,

### Los últimos días de Pompeya

Interesantísimas y sorprendentes escenas de la vida pompeyana se desarrollan con el fausto y esplendor regios, propios de aquel memorable e interesantísimo pueblo que yace sepultado por la acción del volcán Vesubio.

La elegantísima canzonista «Est. ella Gitana» presentará un repertorio variado.

Dos inimitables secciones que darán comienzo a las siete menos cuarto y a las y diez tres cuartore.

Precios los de costumbre

## UN CUENTO

### LA NODRIZA

Moscou, la ciudad santa de los rusos, no se resigna a ser profanada por los soldados extranjeros y se entrega ella misma al fuego purificador, con el estoicismo de un mártir.

Las llamas del incendio que todo allí lo devora, son el límite que la Rusia de Alejandro, pone a la invasión napoleónica.

El humo de las llamas entolda por unos días el cielo gris del Norte y es como una cortina que la indignación eslava corre, por delante de aquel sol sin calor ni brillo, «adornado con los diamantes del polo», para que no vea a Moscou en poder de Napoleón.

Y así como las riquezas incalculables de la suntuosa capital, vuelan al espacio convertidas en humo negrozco y en levísimas pavesas, de igual modo desaparecen en el cielo de una

ingrata y adusta realidad, los sueños de dominación y señoría que impelieron a Napoleón a buscar asiento para su trono de despoleta, entre los muros del Kremlin.

De igual modo, también, desaparecen las ilusiones de muelle reposo, y abundante condumio que la fama de Moscou y de su fastuosidad había hecho arraigar en la imaginación, fácilmente impresionable, de los soldados, durante el penoso caminar por un país inhospitalario y el breve, intranquilo descanso en el vivac de la estepa.

La tierra que fué de promisión, se ha trocado, por la tenacidad rusa, que no por el mandato imperioso de la fatalidad, en un infierno de privaciones, donde el descanso puede hallarse, al fin y al cabo, en las fosas de la calle o en los tizones recién apagados, pero no el alimento que no aparece por parte alguna.

Los estomagos en tortura imponen una ley ineludible a quienes habiéndose ocupado solamente, desde su entrada en la capital, en la rapiña de las riquezas abandonadas en cantidad de millones de rubios, por sus legítimos dueños, y aquellos que al pillaje de las pieles de Siberia, de las alhajas de París, de los tapices de Persia y de los chales de Cachemira se habían entregado, tienen que abandonar ese botín, para buscar algo que llevarse a la boca, por misero y grosero que sea.

Peró de modo tan desordenado se practica este nuevo y obligado pillaje, que es necesario organizarlo y casi reglamentarlo, para hacer la busca más fructífera y dar al reparto del botín alimenticio, la posible equidad.

Se destacan patrullas mandadas por oficiales, que recorriendo los alrededores de Moscou, recojan a quienes abandonaron los fugitivos, o se apoderen de lo que, en custodia y vigilancia, extremadas, guardan los que no han huido. Una de las patrullas más fortunada que sus compañeras, tiene un día feliz hallazgo: una vaca paca tras una cerca, en un prado miserable, arrancando trabajosamente de entre la nieve unas briznas de yerba raquítica.

Más miserable que el prado, es una choza, cercana al lugar donde paca la vaca. Ni humo ni ruido alguno salen de ella. Dijérase que está abandonada.

Sin cuidarse de si lo está o no; de si hay allí alguien que pueda alegarse dueño de la vaca, los soldados de la patrulla rompen la edéble cerca, saltan al prado, cogen el animal y se disponen a llevarlo.

El valioso hallazgo les produce una alegría feroz y salvaje que el hambre justifica plenamente y que pone brillo en sus miradas, animación en sus rostros y alborozo en sus palabras.

A las voces que dan, se abre la puerta de la choza y por ella salen un hombre y una mujer, la más gráfica expresión de la indigencia aldeana.

La mujer lleva en sus brazos un niño de pocos meses, que no se ve, pero que se advina entre los brazos que lo envuelven.

Con facilidad hija de la vida de campaña, los soldados olvidan su propia penuria y se ríen del aspecto de aquellos tres personajes que sus gritos han traído a la miserable escena.

Solo el oficial que los manda no se ríe. Su juventud y su educación elevan en su pecho una protesta contra el regocijo burlón de los soldados, ya que su propia hambre, más poderosa entonces que su generosidad, justifique plenamente el despojo.

Al ver que las franceses tratan de llevarse la vaca, gritan a una, para evitarlo, el hombre y la mujer aldeanos:

—¡Es nuestra, es nuestra!

Peró habian en ruso, y los soldados no los entienden. Ni aunque hablan en el más correcto francés los entenderían. El hambre se rebelaría siempre en ellos contra toda palabra que viniera a cubrir con manto de propiedad el disputado animal. Porque la propiedad es un derecho social desconocido para el estómago vacío.

—¡Es nuestra, es nuestra!—repiten los dos esposos, con voz de angustia; más sus palabras incomprensibles para los franceses, mueven a éstos a nuevas risas y cruces burlas.

La mujer, conociendo que ni sus palabras ni las del marido lograrán evitar el despojo, les muestra el niño.

Mas ¿qué argumento es aquel contra la fuerza del número y el acicate del hambre?

Entonces la pobre madre, en un gesto de airada desesperación, rasga los harapos que le cubren el pecho, y hace ver que sus senos exhaustos por la miseria y las privaciones, porque también ella sufre privaciones, no pueden ofrecer ni una gota de alimento al niño, cuya nodriza es la vaca.

Al gesto de la madre, responde otro del padre. Coge éste al niño y hace ademán de estreñarle la cabeza contra una piedra, para no tener que sufrir el tormento de verle morir de hambre.

Y aquellos dos gestos, si que llegan al corazón de los soldados, cortando de repente su burla y apagando de pronto sus risas.

Algunos de ellos, veteranos de varias campañas, también son padres, y piensan que tal vez en aquel mismo instante, allá en la Francia lejana, sus hijos estén pasando hambre.

El oficial, emocionadísimo, vuelve la cabeza, apartando la vista de aquel cuadro, y ordena a la patrulla que deje la vaca. Peró tal orden ya no es necesaria. Ningún soldado tiene valor suficiente para privar al niño de su nodriza.

A. RODRIGUEZ ELIAS.

## Información de EL PROGRESO

### POR TELEGAFO

Madrid 16 a las 23'30

### Barcelona

#### Una explosión

En el túnel de Garral, Barcelona, ocurrió una espantosa explosión.

Se hundió el túnel.

El accidente ocasionó un muerto y doce heridos.

Ha impresionado hondamente esta noticia a la opinión de Barcelona.

#### El ministro de Instrucción

El martes llegará a Barcelona el ministro de Instrucción pública Sr. Berga-

min, con objeto de presidir la solemnidad de la Academia de Ciencias, que celebra para festejar un aniversario de su fundación.

### Hallazgos macabros

En la casa contigua a la que vivió Enriqueeta Martí, la célebre secuestradora de niños, halláronse varios huesos humanos en montón.

De este hallazgo se dió cuenta al Juzgado, que inmediatamente comenzó a instruir diligencias.

### Los mauristas

El senador Sr. Monegal, reunió a los mauristas barceloneses para organizarlos y tener así preparado el partido.

Hay gran entusiasmo entre los amigos del Sr. Maura.

### Lo de Riotinto

#### Habla Dato

El presidente del Consejo habló hoy a los periodistas del conflicto de Riotinto. El Sr. Dato elogió la sensatez de los comisionados.

Anunció que mañana llegarán a Madrid los consejeros de la compañía y el revolucionario Pérezagua.

Negó el presidente que se tratase de un movimiento político.

#### Dato y Prieto

El Sr. García Prieto y el Sr. Dato celebraron esta noche una conferencia para tratar de elecciones.

A la hora que telegrafio ignoranse los resultados de esta entrevista.

### El general Polavieja

#### La capilla ardiente

Durante toda la mañana se han celebrado misas en la capilla ardiente donde reposa el cadáver del general Polavieja.

A estas misas concurren además de la familia del general, muchos de sus amigos.

#### La prensa

Los periódicos madrileños piden que se entierre al general Polavieja en el panteón de hombres ilustres.

En la opinión fué muy bien recibida esta idea de los diarios.

#### El luto del Ejército

El Ejército español llevará luto durante tres días.

Consistirá en un brazalete de crespón que usaran durante esos tres días en el brazo izquierdo generales, jefes y oficiales.

### De la Casa Real

#### Cacería

El 25 irán los Reyes de cacería a Malpica.

Promete resultar una fiesta brillante.

#### El viaje a Sevilla

El día 28 saldrán los Reyes para Sevilla comenzando así la jornada regia de invierno.

Hácese preparativos y se circulan órdenes para este viaje.

#### Una cruz

Se firmó por el Monarca la concesión de la gran cruz de Alfonso XII a la infanta Doña Paz.

### Benavente, consejero de Instrucción

#### Su nombramiento

En la firma de hoy fué nombrado consejero de Instrucción pública, D. Jacinto Benavente.

Este nombramiento fué muy bien recibido en los centros de intelectuales.

### De propaganda política

#### D. Melquiades a Alicante

Mañana saldrá para Alicante el jefe de los reformistas D. Melquiades Alvarez.

Se le prepara un gran recibimiento en la ciudad lecantina.

La noticia de este viaje ha causado admirable impresión en Alicante.

D. Melquiades va en viaje de propaganda electoral.

### Huelva

#### El conflicto obrero

Dicen de Huelva que pasó el día en completa tranquilidad.

Proyectábase para hoy un paro general de todos los oficios, pero fué aplazado hasta el lunes.

Gestiónase la libertad de la comisión de huelga.

### Valencia

#### Temporal

Se reciben noticias de Valencia dando cuenta de que arrecian los temporales de frío y nieve.

Sobre la capital ha caído una nevada enorme.

Se han registrado muchos casos de congestiones.

### El general Aldave

Continúa en gravísimo estado el general Aldave.

Sigue cuidadosísimo.

### Lisboa

#### La huelga de ferroviarios

Se reciben noticias de Lisboa, que participan detalles de la huelga de ferroviarios.

Volaron un puente los huelguistas usando para ello de dinamita.

Después asaltaron un tren.

Se inició un gran tiroteo entre los viajeros y los asaltantes.

De esta colisión resultaron muchos heridos de uno y otro bando.

#### Otras noticias

Créese que son de gran importancia los sucesos de Portugal.

Un gobernador dejó escapar varios presos de la cárcel de su jurisdicción, siendo destituido por el Gobierno republicano.

Muchos monárquicos se internaron en España.

Se cuentan atrocidades del Gobierno. Dícese que dilapida los intereses de la nación.

## (Ultima hora)

Madrid, 17, 3'30

### De la guerra

#### Tetuán.—Nuevas posiciones

Dicen de Tetuán que una nutrida columna mandada por el general Primo de Rivera ocupó las posiciones de Buidar, que se consideran muy importantes.

En esta operación tuvieron nuestras tropas, un muerto y dos heridos.

La lucha fué bastante tenaz. El enemigo resultó castigadísimo, sobre todo por la Artillería que tomó importante parte en el combate.

### LA BOLSA

#### Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, cotizado. 78'45

id. fin de mes. 78'80

Amortizable al 4 por 100. 84'50

Idem al 5 por 100. 99'30

#### Acciones

Banco de España. 446'00

Compañía Arrendataria de Tabacos. 283'00

Azucareras preferentes. 47'00

id. ordinarias. 47'50

id. obligaciones. 477'00

#### Cambios

París vista (francos). 6'60

Londres vista (libras). 25'91

## ECOS

### DE LUGO

El secretario del Gobierno civil de Lugo, nuestro querido amigo, D. Fidel Domínguez, fué destinado a ocupar igual puesto en Huesca.

La noticia circuló ayer con rapidez en Lugo siendo muy mal recibida en todas partes, pues bien a las claras se advierte en este traslado una maquinación cánciquil—llamarla política sería dignificarla—rastrera e injusta.

El Sr. Domínguez obró siempre con entera imparcialidad durante su estancia entre nosotros, por lo que cuenta con generales simpatías en todos los bandos políticos y con amistades sinceras en todo el pueblo.

Creíamos que se había logrado instituir la inamovilidad en los empleados de Gobernación, como era pensamiento de gobernantes liberales y conservadores hasta ahora, pero el Sr. Sánchez Guerra, ansioso sin duda de secuaces, quiere hacernos cumpliendo sus caprichos, y no repara en medios.

Lamentamos la ausencia de tan digno funcionario y reiterámosle nuestra amistad muy afectuosa.

### ALMONEDA

Se hace de muebles, en la Calle de la Reina, número 10, piso 3.º

El lunes comenzarán a hacer la instrucción los reclutas de cuota.

Son cerca de 50, en Lugo.

Los mandará el teniente Manso. Entre ellos hay varios licenciados en diversas facultades.

La instrucción comenzará este año a las nueve de la mañana.

Han recibido

en este Instituto, los Sres. D. Fernando Pérez Barreiro, D. Angel González Rosón, D. Felipe Pérez Barreira, D. Otón Gallego Pombo, D. Julio González Teijeiro y D. Maximiliano Peral y Peral.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el banquero de Vivero don Jesús Franco, que salió ayer para dicho punto.

ADORACIÓN NOCTURNA.—En la S. I. C. B.:

Día 17.—Turno: «El Dulce Nombre de Jesús».

Túrnos de San Tarsicio.—Harán la vela los días 16, 17 y 19 en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

Ha sido trasladado a Lugo el oficial quinto del gobierno civil de La Coruña D. Jesús Troncoso Cedrón.

Para sustituirle fué nombrado D. Alejandro Rodríguez Silva, que sirve igual cargo en el gobierno civil de Lugo.

Los mozos que hayan de ser incluídos en el alistamiento del corriente año, por cumplir 21 de edad dentro del mismo, deben de solicitar su inclusión a fin de evitarse ulteriores perjuicios.

El último domingo del mes corriente ha de hacerse la rectificación de dicho alistamiento y el segundo domingo de febrero próximo será su cierre definitivo.

El próximo, 19 del corriente, a las tres de la tarde, se verificarán en la Escuela Normal de Maestras los exámenes de reválida.

El material eléctrico para el nuevo alumbrado de la calle de la Reina ha sido encargado y es probable que pueda instalarse a mediados del mes próximo.

Ha estado la comisión de música en la Academia de la banda municipal para informarse de las obras que es preciso ejecutar en aquél local a fin de que los instrumentos se hallen por completo resguardados del polvo, y a cubierto de cualquier deterioro.

DE GALICIA

Coruña.

En Pousa, pueblecillo del partido de Allariz, ha tenido lugar una violentísima reyerta entre los mozos de varias parroquias que regresaban de una fiesta celebrada en una casa de aldeanos.

Resultaron gravemente heridos en la región abdominal, a consecuencia de un disparo de revólver, Gerardo Blanco, y de un tremendo garrotazo en la cabeza, Domingo López.

Castor Mera y Serafín Quintana, autores de la agresión, huyeron.

Se supone que los heridos son muchos más que los dos conocidos.

Ferrol.

Intentó suicidarse, tomándose una buena disolución de fósforos, un segundo contramaestre de la armada.

Parece que las causas de adoptar re-

solución tan desesperada no son otras que unos amores contrariados.

Ayer llegaron los nuevos reclutas destinados al regimiento de Zamora.

En la estación fueron recibidos por todos los jefes y oficiales franco de servicio.

Hasta el cuartel fueron acompañados por las bandas de cornetas y tambores y la música del regimiento.

Pontevedra.

Por lo visto, el Sr. Besada, ha desistido de presentar su candidatura por Lalín, cosa extraña, pues si con el solo anuncio de su presentación las cosas se ponían feas en dicho distrito ¿cómo no será, ahora, después que el candidato no es ya el Sr. Besada?

Es de presumir que la lucha en Lalín sea mayor.

Vigo.

Del cementerio, a causa de lo abundado que se encuentran, desaparecen jarrones, se rompen lápidas, se arrancan flores y otras cosas.

El mal no es reciente ni de ahora mismo; ya el finado alcalde señor Santos, tuvo que amonestar al capellán y otros individuos por el abandono en que tienen aquel sagrado lugar.

Tanto es lo que se abusa que ni los señores alcaldes se ven exceptuados de tal cosa.

A uno de esos señores, le han roto una cruz de mármol. A otro le quitaron del panteón de familia unos tiestos con plantas.

Si a las personas que tienen autoridad y jurisdicción en el cementerio le hacen tales estropicios en los objetos que dedican a sus muertos, que no harán con los de los demás vecinos?

Por el guardia de servicio, en el Hospital Elduayen, se tuvo conocimiento de una lamentable desgracia ocurrida en una casa de la parroquia de Castrelos, cerca del Cementerio de Pereiró.

Vivía en ella el hermano de un sepulturero, casado y con ocho hijos.

Según las versiones de la familia, hace días que el individuo de referencia se hallaba disgustado a consecuencia de cierto malestar físico que sufría y apropiado del cual había consultado a un médico.

En ocasión en que la mujer del referido individuo se hallaba fuera de casa, un zapatero que vive al lado de aquella, preguntóle a uno de sus hijos en donde estaba su padre, pues le llamaba la atención no haberle visto en todo el día.

El chico dióse a buscar a su padre, dirigiéndose a una cuadra en donde suponía que se hallaría aquél, cuidando el ganado.

Al entrar quedó terriblemente impresionado por el hallazgo del cadáver de su padre, pendiente de una cuerda sujeta a una viga.

El suceso debió ocurrir poco antes de las cuatro de la tarde, del miércoles de esta semana.

Estuvo en el puerto de Vigo, el vapor «La Rosarina», de la Anglo-Argentina.

Procedía de Liverpool y la Coruña, con 13 pasajeros en tránsito.

Aquí embarcó 42 y salió despachado para Montevideo y Buenos Aires.

GENERALES

Dicen de Nueva York que una terrible ola de frío ha pasado por las regiones atlánticas yanquis.

Un viento helado, de enorme velocidad, ha hecho descender grandemente la temperatura.

Es veraderamente incalculable el número de enfermos del aparato respiratorio que hay en Nueva York.

Los médicos dicen que hace muchos

inviernos que no ganaban tanto dinero como en el actual.

En Novelle (Zaragoza) ha ocurrido una tremenda desgracia.

El niño de once años Jesús Chueca jugaba con una escopeta que creía descargada, y en uno de los movimientos que hizo, la escopeta se disparó, matando a su hermana, hermosa joven de diez y siete años, que estaba bordando en la misma habitación.

En una cochera de París se ha producido un violento incendio.

Han estado a punto de perecer 210 caballos que había en las cuadras.

Los bomberos lograron salvarlos.

Los daños materiales son de gran consideración.

En París los profesores de tango argentino están indignados porque el arzobispo y otros prelados han declarado inmoral dicho baile.

Dicen que esto perjudica sus intereses, al reducir el número de sus discípulos.

Para defenderse se reunirán en asamblea el 12 de abril.

Ha comenzado ante el Tribunal Supremo de Washington la vista del pleito que siguen las familias de las víctimas del «Titanic» contra la Compañía armadora de éste.

Piden 13 millones de dollars de indemnización.

El ingeniero Talk, de Udeingen, ha inventado un aeroplano que será dirigido por medio de las ondas hertzianas.

Según parece, dicho aparato obedece a la voluntad de su inventor de un modo maravilloso.

Talk le obliga a subir, a dar vueltas, a seguir los más complicados itinerarios, a lanzar bombas y a tomar fotografías.

Talk permanece en tierra, y por medio de sus ondas hertzianas maneja el aeroplano con estupenda facilidad.

El inventor afirma que, como su aeroplano no lleva pasajeros, se le puede blindar, haciéndole así invulnerable a los disparos que se le dirijan.

En la sesión del Ayuntamiento de Bilbao los concejales socialistas presentaron una moción encaminada a que el Concejo pida la terminación de la guerra de Marruecos y la derogación de la ley de Jurisdicciones. La moción fué tomada en consideración.

El concejal liberal Sr. Villavaso pidió que a ella se agregasen dos enmiendas: una, que al pedirse la cesación de la guerra se entienda dejando a salvo el honor de España y el prestigio del Ejército, y la segunda, que se envíe a África un mensaje de felicitación al ejército de operaciones por su abnegación.

Oposúéronse socialistas, bizcarras y republicanos, y puesta a votación quedó deshechada, aprobándose, en cambio, integralmente la moción de los socialistas.

Una fuerte emoción ha devuelto la palabra a los mudos; pero también se la quita a los tímidos.

Esto último ha acontecido en Belfast. Se debían unir en matrimonio un joven y una joven, que al efecto se habían dirigido a la catedral, acompañados de los parientes y amigos.

La ceremonia se iba celebrando sin incidente alguno, hasta que llegó el momento fatídico de preguntar al novio:

—¿Quieres tomar a esta mujer por tú legítima esposa?

En Inglaterra no se da el tratamiento de tú más que en las fórmulas religiosas. Al oír llamarse repentinamente de tú,

el novio se sonrojó y luego se puso pálido. Abrió varias veces la boca para hablar; pero no consiguió articular una palabra.

La novia y los parientes estaban estupefactos.

El «clergyman» repitió la pregunta.

Iguales esfuerzos inútiles por parte del novio.

Uno del cortejo nupcial comenzó a reírse sin poder contenerse.

Entonces el novio, siempre mudo, se abotonó la americana y con aire resuelto salió corriendo de la iglesia, seguido de la novia y de todos los invitados.

La ceremonia, pues, fué necesario aplazarla.

Observaciones meteorológicas

DÍA 16

Table with meteorological data: Altura en milímetros a 0º y corre-gida a las 9 de la mañana. 719'5. Idem idem a las 3 de la tarde. 716'4. Temperatura máxima al sol. 9'5º. Idem a la sombra. 5'5º. Temperatura mínima del día. 2'0 bajo 0. Dirección del viento, a la mañana. NE. Idem a la tarde. S. Fuerza aproximada, a la mañana. 0. Idem a la tarde. 0. Velocidad en las últimas 24 horas. 0'00. Lluvia caída en milímetros y en el mismo tiempo. 0'00. Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros. 0'09. Estado del cielo a la mañana. Cubierto. Idem a la tarde. Nuboso.

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35. El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera. Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16. Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León. Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44. El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad. Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—

Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43. Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera. NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilizan el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 6'50; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.—Certificados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8'30 a las 0'30, y los cobros son desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Antonio el Magno abad.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra, 4

AGRICULTORES cuando compreis las Escorias Thomas excelente abono fosfatado para todos los cultivos y pastos, no olvideis de exigir que sean de la MARCA ESTRELLA. Includes image of a fertilizer bag.

NUEVA LÁMPARA "METAL" C.G.E.T. FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE. Pedirla en todas partes. Includes image of a light bulb.

VENTA Se venden en Nadela 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos. El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nadela. Urge la venta.

Dositeo López Cedrón Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2, junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo Quintero. Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Establecimiento de Crédito. Compra y venta de toda clase de valores cotizables. Castelar, 2.—LUGO

Banco Español del Río de la Plata ESTABLECIDO EN 1886. Casa matriz: BUENOS AIRES.

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Table with financial data: Capital suscrito. pesos mil 100.000.000'00 o sean Ptas. oro. 220.000.000'00. Capital pagado. 95.963.820'00. Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1913. 45.224.184'74. Prima a recibir sobre las acciones no liberadas. 2.421.708'00. 211.120.404'00. 99.493.206'43. 5.327.757'60.

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además, puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial y en general todo negocio lícito.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono núm. 310. Horas de oficina: de nueve a una y media, y de tres y media a cinco y media.

INTERESES QUE SE ABONAN

Table with interest rates: En cuenta corriente a la vista. 1 por 100 anual. DEPOSITOS a tres meses fijos. 2 1/2 por 100 anual. seis meses fijos. 3 1/2 por 100 anual. un año. 4 por 100 anual. mayor plazo. Convencional. En Caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días. 3 por 100 anual.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de huachas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la huacha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la huacha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc. Se previene a los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real núm. 22. La Coruña

Se ahorrará el corretaje

El interesado a quien intervenga en sus operaciones de banca, el Corredor de Comercio CARLOS GALLEGO.

Emilio Castelar, n.º 1, prak., derecha.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7.

Fernando Carvalho CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa. RUANUEVA, 13. Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

### !Lea y aprenda!

—Aburrimento dice usted? No piense en ello. No tiene usted si no cojer un tomo de **La Joya del Hogar** y sacude al momento la pereza. Hojea su primera parte y en ella encuentra el medio de conservar la salud.

Vea V. la parte siguiente y se le presentará lo que más debe preocupar a una persona: su higiene y belleza. Puede tenerse por sescentado que el que practique los preceptos que enseña esta parte del libro, aunque no quiera, ha de ser una imagen de lo más bello.

A continuación se halla una sección dedicada a fabricar dulces, que parece que se están comiendo, y licores que despiden aromas de néctar divino. Luego, si la nostalgia persiste, ensaya V. las partes de aseo de la casa, sección de recreo, laboratorio casero, arte culinario, que presenta guisos hirvientes y humeantes y... si quiere saber más, en las librerías, por 3 pesetas, se lo dirán.

### AUTOMÓVILES

## LORRAINE-DIETRICH

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia:  
**Ramón Neira**  
LUGO



Licenciado :-: :-:

## VALLINA

Odontólogo DE LA **Beneficencia Municipal :-: :-: (Dentista)**

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7  
**EMILIO CASTELAR, 1, 2.º**  
Frente al Banco de España :-: :-:

### Compañía Anglo-Argentina y Houlder Line (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.

Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

**LA ROSARINA**  
13 de Enero de 1914  
Precio del pasaje en tercera clase: **176** pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.  
Vinda de H. Hervada, Real, 14

**SE VENDE** un carro nuevo, de muelles, de una caballería y con asientos para uso de coche.

Informará José Díaz Varela, en el Mesón del Gallo o en esta redacción.

**Arriendo**  
Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

## Cirujano - Dentista

# A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

**Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º**

### COMPAÑÍAS HAMBURGUESAS

PUERTO DE LA CORUÑA

#### LÍNEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

#### Servicio de SUD AMÉRICA

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

23 de Enero	Rápido KONIG WILHELM II
17 de id.	Correo CAP FINISTERRE.
26 de id.	BAHÍA LAURA.
31 de id.	KONIG F. AUGUST

#### Servicio de CUBA Y MÉXICO

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

10 de Enero	Rápido IPIRANGA.
21 de id.	Correo WAGENWALD.
4 de Febrero	BAVARIA.

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomendará a los señores viajeros su participación.—Dirigirse para informes a los Agentes generales en la Compañía.

**RAMUNDO DEN HIO Y C.ª**, Cañón pequeño, 2 y 4.—LA CORUÑA

## COMPañIA del PACÍFICO

### VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Orpesa	12 de Enero	13 de Enero
Orita	26 de id.	27 de id.
Oronsa	9 de Febrero	10 de Febrero
Orcoma	23 de id.	24 de id.
Oriana	9 de Marzo	10 de Marzo
Orduña	23 de id.	24 de id.
Orissa	23 de id.	24 de id.
Ortega	23 de id.	24 de id.

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda de música y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía,  
**Sobrinos de José Pastor**  
Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.  
Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1.

### Chargeurs Reunis

#### Campaña Francesa de navegación a vapor

## LÍNEA DE LA PLATA

Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª Entero	Precio en 3.ª Medio	Precio en 3.ª Cuarto
12 de Enero JAUREGUIBERRY.	210.10		
	PRECIO EN 3.ª PREFERENCIA: Ptas. 225		

Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.

Los pasajeros que han obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con 5 días de anticipación. Pídanse prospectos y libretos.

AGENTES GENERALES en ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orense, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada.

## NELSON-LINES

### Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general, de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires,

Vapores	De la Coruña	De Vigo
Highland Rover	3 de Enero	4 de Enero
Highland Laddie	31 de id.	1 de id.
Highland L. ch	6 de Diciembre	7 de Dbre.
Highland Warrior	20 de id.	21 de id.

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 23.10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.

NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

## TALLER - DE - CONSTRUCCION

# REBOREDO Y TEIJEIRO

### DE EBANISTAS

Se construyen con esmero, economía y prontitud toda clase de retablos y todo lo concerniente a iglesias, como son: confesionarios, oratorios etc., etc. También se construyen toda clase de muebles de lujo tales como armarios de luna, despachos, comedores, dormitorios y todo lo que se refiera al ramo de construcción.

Se reforman toda clase de tapicerías tanto de cafés como de hoteles y casas particulares. Esta es casa de seriedad y diligente en satisfacer a la clientela.

**NO CONFUNDIRSE.—Ruaneva, 12.—LUGO**

### Emulsión "Dos pescados"

(Marca registrada.)

### Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

**CASTELAR, 6.—LUGO.**

### H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo (DENTISTA)

**ARMANA, 3 Y 5, 2.º**

La última palabra

Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión: «DOS PESCADOS» (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio.

Depositarios: por menor, Farmacia y Laboratorio de Iglesias.

Por mayor, Droguería de Iglesias y Compañía.

## C. G. le Trasatlántique

### Vapores correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña

**A la Habana y Veracruz**

El 23 de Enero el vapor LA NAVARRE.

**A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California**

El 22 de Enero el vapor MÉXICO.

**A Puerto Plata y Santiago de Cuba**

El 25 de Enero el vapor MONTREAL.

**A la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico**

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga.

Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarse cabida.—Para informes de pasaje y carga:

Nicandro Farina.—LA CORUÑA

## Lloyd Real Holandés

### Compañía de vapores correos

## Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

**Vapor rápido FRISIA el 24 de Enero**

**Vapor rápido ZEELANDIA, el 7 de Febrero**

**Vapor rápido HOLLANDIA, el 21 de Febrero**

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DÍAS DE ANTECIPACION.—El Comisario

**D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña**

Representante general de la Compañía en España.

